## Наиль АМИРОВ: «Мне и ректорату тех лет достались все сложности и проблемы 90-х»

27 февраля этого года исполнилось 30 лет со дня избрания тайным голосованием на альтернативной основе на должность ректора Казанского государственного медицинского института известного российского учёного, академика РАН, заслуженного деятеля науки РТ и РФ, лауреата Государственной премии РТ в области начки и техники, д. м. н., профессора и ныне почетного ректора Казанского ГМУ Наиля АМИРОВА. Он проработал в этой должности 20 лет.

- Уважаемый Наиль Хабибуллович! Вся Ваша научная и административная деятельность связана с КГМУ и его гигиенической школой. Вы признанный учёный и организатор здравоохранения. По прошествии лет что вспоминается Вам прежде всего?

Студенческие годы, работа педиатром, подготовка, досрочная защита в 1967 г. кандидатской диссертации на тему: «Изучение некоторых показателей нервной системы у лиц, работающих в условиях отсутствия освещенности» под руководством профессора В.П. Камчатнова. Мы были рады и в какой - то степени гордились тем, что это исследование позволило нам обосновать внедрение сокращенного рабочего дня для людей, работающих в полной темноте при производстве фото – и киноматериалов.

Работа над докторской диссертацией «Гигиена труда руководителей и инженерно-технических работников промышленных предприятий» проходила под руководством Николая Федотовича Измерова и была защищена в 1983 году. Диссертация стала первым в отечественной гигиене комплексным исследованием по проблемам состояния и охраны здоровья промышленной элиты. Академик Н. Ф. Измеров сыграл большую роль в моей жизни, он является одним из главных моих учителей. В 1981 году я был избран заведующим кафедрой гигиены труда с курсом профессиональных заболеваний. С 1984 по 1989 гг. я работал проректором КГМИ по учебной работе, а в 1989 году стал ректором.

Справка. Н.Х. Амиров родился в семье доцента кафедры нормальной анатомии X.H. Амирова 5 апреля 1939 года в городе Казани. После окончания педиатрического факультета КГМИ работал педиатром в Зуевской районной больнице Кировской области. В 1964 году поступил в аспи рантуру на кафедре гигиены труда. За-тем трудился в должности ассистента и позже – доцента кафедры гигиены труда с курсом профессиональных заболеваний. Заместителем декана санитарно-гигиени-

ческого факультета. С ноября 1977 по ноябрь 1978 г. – старший научный сотрудник ЦНИЛ. В 1981 г. единогласно избирается заведующим кафедрой гигиены труда с курсом профессиональных заболеваний.

Является автором свыше 500 научных публикаций, в том числе 13 монографий, более 34 методических рекомендаций, писем и санитарных правил. Под его научным руководством подготовлены и защищены 15 докторских и более 30 кандидатских диссертаций. Его учени ки: профессора А.Х. Яруллин, К.К. Яхин, Р.Я. Хамитова, А.Б. Галлямов, Л.М. Фатхудинова и др. – возглавили кафедры и самостоятельные курсы КГМУ.

В 1991 году Н.Х. Амиров стажировался в городе Киль (Германия) по менеджменту и страховой медицине, обучался в Российской академии управления по программе стратегии здоровья и развития здравоохранения в России. Дважды по гранту международного сотрудничества и образования в медицине повышал квалификацию в США в области здравоохранения и высшего медицинского образования. В 1994 году Н. Х. Амиров был избран



Российской член-корреспондентом академии медицинских наук, а в 2004 академиком РАМН.

Вами сформирована научная школа с самостоятельным методическим подходом решения проблем медицины труда и промышленной экологии...Что можете сказать о своих учениках?

– В серии работ, посвященных профилактике заболеваний среди пользователей видеодисплейных терминалов, показано, что субъективный дискомфорт у них связан с изменениями в нервных центрах, ответственных за вегетативную регуляцию функций организма, с неблагоприятными особенностями микроклимата рабочих мест. За этот комплекс исследований моя талантливая ученица Лилия Фатхудинова была удостоена премии Европейской академии для молодых учёных, а сам проект был поддержан грантом Российского гуманитарного научного фонда.

Примечание. Исследования по изучению влияния производственных факторов на работоспособность и утомление, психоэмоциональный статус, продолжаются и по сей день, в том числе и исследования по оценке потенциальной канцерогенной и мутагенной опасности различных произ-

Сегодня на кафедре развиваются новые направления научных исследований в области наномедицины и токсикологии наноразмерных частиц; при этом кафедра является российским лидером в этом направлении, она работает с РОСНАНО и крупными промышленными компаниями. Традиционно выполняются научно-исследовательские работы для предприятий нефтедобывающей и нефтехимической промышленности страны

- Вы проработали ректором в сложное время 20 лет, когда

## но находиться в эпицентре перестройки?

- Мне и ректорату тех лет достались все сложности и проблемы 90-х, но этот период стал для нас не только годами преодоления трудностей, но и временем дальнейшего развития. В 1994 году медицинский институт был преобразован в Университет, открыты факультеты социальной работы и сестринского

Появилась и стала интенсивно развиваться международная деятельность с США, Бельгией, Германией. Многие наши зарубежные коллеги стали почетными профессорами Университета. Учёба и стажировки были основательными. Удалось сохранить костяк преподавателей и подготовить достойную высокопрофессиональную смену, которая уже в наши дни уверенно и успешно ведёт университетский корабль.

Справка. Академик Н.Х. Амиров постоянный участник многих международных, российских и региональных научных съездов, симпозиумов, конференций по проблемам физиологии и гигиены труда. Председатель Ученого совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «гигиена», «э̀пиде́миология», «инфекционные болезни», член правления Всероссийского общества гигиенистов, член Редакционных коллегий и советов журналов «Медицина труда и промышленная экология», «Казанский медицинский журнал», «Научные новости» и «Неврологический вестник».

- Вы являетесь Почётным ректором КГМУ...
  - Да, так меня иногда называют.
- В Ваш период руководства Казанский государственный медицинский институт имени С.В.















С.В. Курашова. Чем это объяс-

- Трудно сказать - одни были оставление имени Сергея Владимировича, другие против. Кто именно, сейчас уже не могу сказать. Так получилось. И пусть будет так, как сеичас, ничего не нуж

 Вы родились в 1939 году, накануне Великой Отечественной войны. Какие детские воспоминания храните в душе?

 До сих пор одним из самых ярких детских воспоминаний является день, когда по радио объявили об окончании войны. Мама схватила меня, и мы пошли на улицу Баумана, к Дому печати, гле собралась толпа счастливых людей. Это мой самый радостный день в жизни. Моя мама, Розия Валеевна, была образованной женщиной, происходила из известной мусульманской семьи.

Мой отец, Хабибулла Нурмухаметович Амиров, в детстве и юношестве жил в Чите и там же выучил татарский язык. Успешно закончив школу, он по рекомендации М.Н. в Казань. После окончания вуза он был ассистентом, затем доцентом кафедры анатомии, его глубоко уважали студенты и преподаватели. Папа является для меня примером медицинского работника: всегда доброжелательный, аккуратный. Помню его манишку с галстукомбабочкой, которая всегда была на нем, заменяя в тяжелые послевоенные годы рубашку. А ещё, помню лошадь, которую предоставили отцу, как мы ездили на ней по улице Бутлерова.

